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Ord från ordförande 
 
Ännu ett år till ända, ett verksamhetsår och för Riksföreningen är det maj som är den månad 
som gör att vi kan säga ännu ett år, och vad har då hänt sedan maj 2009? 
 
Riksföreningen har publicerat en ny hemsida med en fräschare design och en enklare tydligare 
navigering. Gästboken är ett välbesökt forum på hemsidan. Använd gärna gästboken när du 
har funderingar eller saker du vill dela med andra operationssjuksköterskor i Sverige.  
 
Under året har Distriktssamordnarnas engagemang varit fortsatt stort och det har varit ett 
flertal distriktsmöten runt om i Sverige för medlemmarna att delta i. Uppdukat har fått utökad 
redaktion. Redaktionsarbetet har börjat ta nya former, med fler fasta återkommande inslag 
såsom, Uppdrag operation, Min operationsavdelning och ett tema för varje nummer. 
Riksföreningen har genom olika medlemmar varit representerade vid en rad aktiviteter, 
PRISS där vi både sitter i styrgruppen och har revisorer, Textilrådet, Lust & Kunskap mm.  
 
Något som varit aktuellt under året är WHO:s checklista, inte bara i Sverige utan i hela 
världen. I Sverige har checklistan introducerats på ca 86 sjukhus. I Storbritannien och Kina är 
det lagstiftat om att checklistan måste användas. Riksföreningen kommer att fortsätta att 
informera om checklistan och hoppas på ett mer utbrett användande i Sverige om ett år.  
 
Under 2009 firade Riksföreningen för operationssjukvård 45 år som förening. Jubileet har 
uppmärksammats i Uppdukat och vid höstkongressen. Hygienforum är inte längre ett nytt 
forum utan ett uppskattat återkommande arrangemang som styrelsen hoppas att kunna 
stationera i lämpliga lokaler, kanske blir det Sheraton, vi får se.  
 
Nu ser jag fram mot ett händelserikt år då bl.a. vår kompetensbeskrivning ska presenteras. 
 
Er ordförande 
Kristina Lockner  
 



 Nationella mål 
 

 Att bibehålla antalet medlemmar och öka antalet nya medlemmar 
Under 2009 hade Riksföreningen för operationssjukvård 1686 medlemmar varav 121var 
nya medlemmar att jämföra med år 2008 då Riksföreningen hade 1691 medlemmar varav 
145 var nya. 

 
 Att arrangera och genomföra chefsmöte den 25 nov 2009 

Den 25 november hölls ett chefsmöte på Piperska Murens Konferens & Festvåning. Mary 
Jo Steiert och Jane Reid från IFPN deltog som föreläsare.  

 
 Att arrangera och genomföra lärarmöte den 25 nov 2009 

Lärarmötet hölls på Piperska Murens Konferens & Festvåning den 25 november. Temat 
var ”Utbildning inom operationssjukvården - Nu och i framtiden” och innehöll 
pedagogiska metoder i VFU, verksamhetsförlagd utbildning, specialistsjuksköterskans 
utbildning och behörighetsutredningen.  

 
 Att arrangera och genomföra den 45:e höstkongressen 26 – 27 nov 2009 

Riksföreningen har sedan starten anordnat en höstkongress varje år och 2009 var det för 
45te gången. Höstkongressen var för fjärde året i rad på Arlanda Business & Conference 
på SkyCity, Arlanda flygplats. Två dagar som innehöll gemensamma föreläsningar, 
seminarier, utställning och jubileumsmiddag.  

 
 Att antalet deltagare vid höstkongressen 2009 ska vara minst 300 deltagare  

Höstkongressen hade 198 anmälda deltagare. 
 

 Att bibehålla kvaliteten på utställningen på höstkongressen 
Utställningen under höstkongressen var fullbokad och hade 60 utställningsplatser. I 
Swedish Medtechs utvärdering har Höstkongressens utställning över medelvärde för både 
kategori och bransch i det totala omdömet. 

 
 Att arrangera och genomföra Hygienforum 15 – 16 april 2010 

Hygienforum är planerat till den 6 – 7 maj och är i skrivande stund inte genomfört.  
 

 Att minst 70 % av deltagarna vid Höstkongressen och Hygienforum skall besvara 
utvärderingsblanketten och av dessa ska minst 80 % svara att de är nöjda med 
arrangemangen som helhet  
Antalet inlämnade utvärderingsblanketter vid både Hygienforum och Höstkongressen var 
så få och underlaget för litet att dra slutsatser från. Utvärderingarna vid Riksföreningens 
arrangemang är under omarbetning för att få högre svarsfrekvens från deltagarna. 

 
 Att ge ut fyra nr av Uppdukat 

Under 2009 gavs fyra nr av Uppdukat ut. 
 

 Att publicera ny hemsida 
Under hösten 2009 publicerades Riksföreningens nya hemsida på www.seorna.com Sidan 
har fått en ny look med enklare navigering. Den är välbesökt och har besökare från 31 
olika länder. Antalet unika besökare sedan starten 24 november är 1190 st. 

 



 Att ta fram en svensk poster som uppmärksammar Perioperative Nursing Day 2010 
Det är EORNA som utlyser Perioperative Nursing Day. Informationen om 2010-års tema 
kom väldigt sent och Riksföreningen hade ingen möjlighet att producera och distribuera 
en svensk poster innan den 15 februari  

 
 Att verka för ett nationellt engagemang i Perioperative Nursing Day 2010  

Inför Perioperative Nursing Day 2010 har det varit annonserat i kalendariet på hemsidan 
och den europiska postern har distribuerats till alla distriktssamordnare. Temat för dagen 
var ”Patients need quality care – competent nurses give safe care” 

 
 Att öka antalet stipendieansökningar till stipendier som är riktade mot föreningens 

medlemmar 
För att öka antalet stipendieansökningar har föreningen informerat om hur man söker 
stipendium dels på distriktsmöten runt om i Sverige, dels i en artikel i Uppdukat och 
information på hemsidan.  

 

Internationella mål 
 

 Att fortstätta samarbeta med de europeiska länderna genom medlemskap i EORNA 
Det har hållits två styrelsemöten under verksamhetsåret. Höstens styrelsemöte ägde rum i 
Larnaca, Cypern den 23-24 oktober 2009. Under mötet lämnade Irini Antoniadou över 
ordförandeskapet till EORNAS nya president Caroline Higgins från Irland. Vårens 
styrelsemöte och EORNAS årsmöte 2010 ägde rum i Strausbourg, Frankrike 16 – 17 april.  
 
Den 15 februari anordnades för femte året i rad ”The Perioperative Nursing Day” över 
hela Europa med temat ”Patients’ need quality care. Competent nurses give safe care”. 
EORNA:s ackrediteringssystem inom perioperativ omvårdnad, EORNA ACE, kommer att 
erbjudas utan kostnad till alla EORNA:s medlemsföreningar under 2009-2010.  
 

 Att fortsätta samarbete med de nordiska länderna genom NORNA 
Under 2009 var det Island som var ordförandeland och under 2010 är det Norge som är 
ordförandeland. Styrelsemötet hölls i Reykjavik 29 -31 oktober och det första mötet ägde 
rum i Oslo 11-12 februari.  
 
Det NORNA har arbetat med under året är den 3:e NORNA kongressen i Reykjavik 27 – 
29 maj 2011. NORNA har arbetat fram en guideline för att genomföra framtida 
kongresser. Under 2010 kommer NORNA i gemensamma artiklar att belysa 
patientsäkerhet och det ökande användandet av privata mobiltelefoner och 
internethantering inne i operationssalarna. 
 
Mer om NORNA och NORNAS handlingsplan finns på www.seorna.com 
 

Utöver verksamhetens mål i korthet 
 
Styrelsen 
Under verksamhetsåret har styrelsen haft sju styrelsesammanträden. Styrelsen har även haft 
ett planeringsmöte i Stockholm den 7 – 8 januari 2010.  



 
Den 45:e Höstkongressen 
Riksföreningen har ända sedan starten 1964 arrangerat höstkongress varje år och nu var det 
den 45:e genomförda kongressen i Riksföreningens regi. Detta uppmärksammades och firades 
med mingelbuffé, trollkarl, gatumusiker, svenska mästarna i streetdance, shownummer med 
sång och dans. En oförglömlig festkväll i New York-anda som avslutades på Studio 45.  
 
Chefsnätverk 
Riksföreningen har under året tagit initiativ till att starta ett nätverk för chefer inom 
operationssjukvård. Vid den första träffen som hölls den 21 april deltog 15 chefer från hela 
landet. 
 
Distriktssamordnare 
Distriktssamordnarna har kallats till två distriktssamordnarmöten; den 15 – 16 maj och den 25 
nov. De är styrelsens förlängda arm och i distriktssamordnarnas uppdrag ingår det att anordna 
ett medlemsmöte per år, minnesanteckningar från dessa distriktsmöten finns på hemsidan. 
Rekryteringsarbetet med att ha en distriktssamordnare i alla distrikt pågår ständigt och vi 
kommer närmare. Föreningen har nu distriktssamordnare i 26 av 30 distrikt. En liten 
förbättring mot förra året då det var 25. 
 
Kvalitetsrådet 
Under verksamhetsåret har Kvalitetsrådet bl. a. arbetat med kompetensbeskrivningen för 
legitimerad specialistsjuksköterskeexamen med inriktning mot operationssjukvård, 
författningarna som försvann, ansvarat för ett seminarium vid Höstkongressen. 
 
Vetenskapiga rådet 
Det Vetenskapliga rådet har verkat för att sprida kunskap om det perioperativa vårdandet, 
ansvarat för ett seminarium vid Höstkongressen, svarat på remisser och deltagit i skrivelser, 
författat text till Vetenskapliga rön inom perioperativt vårdande i Uppdukat  
 
Författningar som försvann 
Socialstyrelsen antog den 19 december 2008 författningen SOSFS 2008:35 Upphävande av 
vissa föreskrifter och allmänna råd m.m. med anknytning till hälso- och sjukvård. I och med 
denna föreskrift upphör från sista februari 2009 bl.a.  

• SOSFS 1982:19. Socialstyrelsens föreskrifter om åtgärder mot att materiel oavsiktligt 
kvarlämnas i samband med operation 

• SOSFS 1989:1 Socialstyrelsens föreskrifter om åtgärder för att förhindra förväxlingar 
inom hälso- och sjukvården. 

 
Sedan SOSFS 2008:35 publicerades den 27 januari har Kvalitetsrådet besvarat frågor från 
medlemmar, skrivit artiklar i Uppdukat och på hemsidan samt föreläst på Höstkongressen. 
Dessa frågor har behandlats med största respekt, i olika frågor har litteratur samt expertis 
konsulterats. De råd som återkopplats har grundats i vetenskap och beprövad erfarenhet. 
 
Kompetensbeskrivningen 
Kvalitetsrådet har i samarbete med Svensk Sjuksköterskeförening, SSF, arbetat med 
kompetensbeskrivningen för legitimerad specialistsjuksköterskeexamen med inriktning mot 
operationssjukvård. Arbetet beräknas vara slutfört under hösten 2010. 
 



PRISS 
Projektet Protesrelaterade Infektioner Ska Stoppas, PRISS, är initierat av Landstingens 
Ömsesidiga Försäkringsbolag, LÖF. Det är ett tvärprofessionellt projekt och genomförs i 
samverkan mellan de nationella yrkesföreningarna Svensk Ortopedisk Förening, Svenska 
Infektionsläkareföreningen, Ortopedsjuksköterskor i Sverige, Sektionen för Ortoped-kirurgisk 
rehabilitering/Leg sjukgymnasters förbund och Riksföreningen för operationssjukvård.  
 
Målet är att landets samtliga 77 ortopediska kliniker ska granskas. Det revisorerna granskar är 
klinikernas rutiner och riktlinjer rörande proteskirurgin. Under 2009 reviderades 13 kliniker i 
landet.  
 
Remisser 
Under verksamhetsåret har Rikföreningen för operationssjukvård varit remissinstans för 
Swedish Standard Institute, SIS, Högskoleverket, SSF och Vårdförbundet. 
 
Representation 
Den 28 januari anordnades Specialistsjuksköterskans dag av Dagens Medicin. Det är en 
konferens där specialistsjuksköterskor inom olika områden lyfter fram sin forskning och 
utveckling inom specialistområdet. Riksföreningen representerades av Annica Sandelin. 
 
Vid SSF:s 100 års jubileum representerades Riksföreningen av Annica Sandelin, Catarina 
Augustsson och Lars Salomonsson. Vid Riksföreningens monter under Lust & Kunskap var 
det stor aktivitet.  
 
Riksföreningen för operationssjukvård deltog vid AORNS kongress i Denver. I anslutning till 
kongressen var föreningens ordförande Kristina Lockner inbjuden till en Internationell 
Summit, som arrangerades av AORN och the International Relations Committee, där Irini 
Antoniadou ingår. Det var det första mötet av sitt slag - en mötesplats för ledare, ordföranden 
och operationssjuksköterskor från hela världen. Arbetsmiljön från olika perspektiv var i fokus 
och vi kunde alla förstå att vi har det rätt så lika trots olika förutsättningar och villkor.  
 
Samverkan 
Riksföreningen har samverkansavtal med SSF, och Vårdförbundet. 
 
Föreningen var inbjuden att delta vid SSF:s utställning om sjuksköterskans historia på 
Historiska museet. Riksföreningens representerades av Yvonne Törnqvist. 
 
Styrelsen träffar Riksföreningen för Anestesi- och Intensivvårds styrelse en gång per år för 
utbyte, samverkan och diskussioner av gemensamma frågor. En av frågorna har varit 
gemensam kongress men föreningarna har haft svårt att hitta ett datum p.g.a. nationella och 
internationella aktiviteter och verksamheter i de båda föreningarna.  
 
Specialistsjuksköterskeutbildningen 
Specialistsjuksköterskeutbildningen har diskuterats intensivt under gångna året och 
Riksföreningen för operationssjukvård är med i diskussionerna. 
 
SSF och Vårdförbundet har vid två tillfällen bjudit in till möte med samtliga 
sektioner/nätverk. Riksföreningen har vid dessa möten representerats av Birgitta Å 
Gustafsson och Annica Sandelin. 
 



Kristina Lockner och Annica Sandelin deltog vid Högskoleverket hearing om utredningen 
angående översyn och utformning av specialistsjuksköterskeutbildningarna. Utredningen var 
klar den1 april 2010, finns publicerad på föreningens hemsida.. 
 
Sponsorer 2010 
Under 2010 har Riksföreningen för operationssjukvård 10 sponsorer, fördelade enlig följande; 
 
Diamantsponsorer Guldsponsorer Silversponsorer 
Mölnlycke Health Care  Johnson & Johnson Airsonett 
Stille  3M  Berner Medical 
    B Braun  

CareFusion 
Covidien 
Toul Meditech 

 
Styrelsen har vid två tillfällen träffat representanter från sponsorföretagen. 
 
Stipendium från Mölnlycke Health Care 
Under höstkongressen 2009 delade Mölnlycke Health Care ut två stipendier.  
 
Camilla Wistrand, thoraxoperation, Universitetssjukhuset Örebro, erhöll stipendiet för att göra 
en studie om det finns några skillnader i upplevelse och hudtemperatur vid huddesinfektion på 
vakna patienter med 38° Klorhexidinsprit istället för traditionellt 19°. Camilla ska även 
undersöka om den uppvärmda huddesinfektion är lika effektivt bakteriedödande som den 
rumstempererade.  
 
Barbro Wadlund och Elisabeth Lindström, thoraxoperation Akademiska sjukhuset i Uppsala, 
erhöll stipendiet för att göra en studieresa till Deutsches Herzzentrum, München i Tyskland. 
Syftet med resan är att se och lära mer om hanteringen av biologiska klaffar som används vid 
aortastenoser.  
 
Uppdukat 
Redaktionen har haft åtta redaktionsmöten via telefon och två planeringsdagar. Uppdukat har 
under året haft temanummer, Ortopedi, Medicin Teknisk utrustning och säkerhet. Uppdukat 
har även haft stående inslag under rubrikerna, ”Mitt i Vardagen, Min operationsavdelning, 
Hygienrutan, Rapport från de som erhållit stipendier, Redaktionen tipsar, Vetenskap- och 
Kvalitetsrådet” och Uppdrag operation. Redaktionen har även bevakat och rapporterat från 
Hygienform och Höstkongressen. 
 
Under 2009 har Uppdukat delats ut till studenter inom specialistutbildningen till 
operationssjuksköterska. De lärosäten som varit intresserade har varit Karolinska Institutet, 
Stockholm, Röda Korsets Högskola, Stockholm, Uppsala Universitet VT 2009, Göteborgs 
Universitet, Karlstads Universitet, Högskolan i Halmstad, Lunds Universitet, Växjö 
Universitet, Mittuniversitetet i Sundsvall, Luleå Tekniska Universitet och Umeå Universitet.  
 



Riksföreningen för operationssjukvård 2009 
Styrelse   
Ordförande Kristina Lockner Härnösand 
Vice ordförande Annica Sandelin Stockholm 
Sekreterare Malena Einestam Örebro 
Kassaförvaltare Elisabeth Liljeblad Lindesberg 
Ledamot Irini Antoniadou Uppsala 
Ledamot Catarina Augustsson Ronneby 
Ledamot AnneMarie Nilsson Sundsvall 
   
Distriktssamordnare   
Blekinge Anna Olsson Lyckeby 
 Anette Ernstson, ny 2010 Hasslö 
Dalarna Barbro Nilsson Falun 
Gotland Anna Ekepil Visby 
Gävleborg Vakant  
Göteborg I  Berit Qwint Marstrand 
Göteborg II Ing-Marie Windefeldt Göteborg 
Halland Inger Karlsson Varberg 
Jämtland Lars Salomonsson Östersund 
Jönköping Susanne Hultberg, ny 2009 Jönköping 
Kalmar Angela Ylmén-Andersson  Kalmar 
Kronoberg Vakant  
Norrbotten Anna Leidö Piteå 
 Kristina Danielsson Engström, ny 2010 Piteå 
NU Kerstin Thorsson Lilla Edet 
Skaraborg Agneta Backlund Mariestad 
Skåne I Eva-Lena Isaksson Staffanstorp 
Skåne II Marie Avinder Helsingborg 
Stockholm 1 Britt-Inger Hedlund Norsborg 
Stockholm 2 Yvonne Törnqvist Solna 
Stockholm 3 Carina Wallin  
Stockholm 4 Vakant  
Södermanland Vakant  
Södertälje Gudrun Sundell Siljeström Strängnäs 
Uppland Karin Dickson Uppsala 
Värmland Carin Thureson Karlstad 
Västerbotten Sabina Granqvist Umeå 
Västernorrland Lotta Eklund Sundsvall 
Västmanland Magnus Ejdersund Västerås 
Älvsborg södra Marie-Louise Hedström Svenljunga 
 Christina Wahlgren-Mörk, ny 2009 Borås 
Örebro Ylva Almroth-Trygg Örebro 
Östergötland Helena Franzén Linköping 
 Maria Wärnelius, ny 2009 Linghem 
   
EORNA   
Irini Antoniadou Uppsala  
Annica Sandelin Stockholm  
   



Hedersmedlemmar   
Ragnhild Alfvén Uppsala   
Rosalie Hammarsten Varberg  
Inga Hassellöf Stockholm  
Lisbeth Rydin Stockholm  
Siv Stenerås Göteborg  
Gun-Britt Wård Stockholm  
   
Kongressråd   
Malena Einestam Örebro  
Elisabeth Liljeblad Lindesberg  
Kristina Lockner Härnösand  
   
Kontaktperson AnIva   
Catarina Augustsson Ronneby  
   
Kvalitetsrådet   
Ing-Marie Bundesén Halmstad  
Ulla Ceasar Partille  
Rose-Marie Gabrielson Saltsjö-Boo  
Monica Kelvered Hisingsbacka  
Ann-Louise Wennberg Stockholm  
   
Mediagruppen   
Uppdukat   
Kristina Lockner Härnösand produktionsansvarig 
Kristin Gannerud Skövde  
Monica Kelvered Hisings Backa  
Ingela Pirttilä Timrå  
Annica Sandelin Stockholm  
   
Hemsidan   
Malena Einestam Örebro  
   
Medlemsansvarig   
Annica Sandelin Stockholm  
   
NORNA   
Catarina Augustsson Ronneby  
AnneMarie Nilsson Sundsvall  
   
Regionsamordnare   
Nord AnneMarie Nilsson Sundsvall 
Mitt Malena Einestam Örebro 
Syd Catarina Augustsson Ronneby 
   
Revisorer   
Mats Johansson Örebro  
Ann-Catrin Blomberg Karlstad  
   



Revisorsuppleant   
Lena Davidsson Örebro  
   
Sponsoransvarig   
AnneMarie Nilsson Sundsvall  
   
Stipendiekommitté   
Catarina Augustsson Ronneby Sammankallande 
Elisabeth Liljeblad Lindesberg  
AnneMarie Nilsson Sundsvall  
   
Valberedning   
Britt-Inger Hedlund Norsborg Sammankallande 
Eva-Lena Isaksson Staffanstorp  
IB Klockhoff  Örebro  
Gudrun Sundell 
Siljeström 

Strängnäs  

   
Vetenskapsråd   
Karin Falk-Brynhildsen Örebro  
Lillemor Lindwall Karlstad  
Gudrun Rudolfsson Trollhättan  
Margareta Werner Tullinge  
Birgitta Å Gustafsson Gnesta  
   

Representanter för Riksföreningen för operationssjukvård 
 
PRISS 
Annica Sandelin, Stockholm 
 
PRISS Revisorer 
Lotta Eklund, Sundsvall 
Susanne Ekfalk Lannerman Stockholm 
Cecilia Ellsén Stockholm 
Anette Erichsen Göteborg 
Elisabeth Flodman Uppsala. 
Eva Kanestad Örebro 
Åsa Larsson Hässleholm 
Gudrun Sundell Siljeström Södertälje 
 
SIS Tekniska kommitté 332 
Marie-Louise Hedström, Svenljunga 
 
SIS Tekniska kommitté 527 
Elisabeth Liljeblad, Lindesberg 


